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На мі ну лым тыд ні ў ін фар-
ма цый ныя стуж кі су свет ных 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
ўвар ва ла ся гуч ная на ві на — 
Ра сія ад хі ле на ад удзе лу ў 
зі мо вых Алім пій скіх гуль нях 
2018 го да. Алім пій скі ка мі тэт 
гэ тай кра і ны па ка ра ны з-за 
ма са вых па ру шэн няў ан ты-
до пін га вых пра ві лаў, але 
«чыс тыя» спарт сме ны ўсё 
ж та кі змо гуць вы сту піць на 
Гуль нях, праў да, толь кі пад 
нейт раль ным сця гам. Гра-
мад скасць за хліс ну ла ма са 
мер ка ван няў, за яў, зда га дак, 
шу мі ха не за кан чва ец ца і 
сён ня.

У гіс то рыі алім пій ска га ру ху та-

кое зда ры ла ся ўпер шы ню (каб краі-

ну ад хі лі лі з-за до пін гу), хоць усе 

ве да юць, што вы пад кі, ка лі ад ра зу 

цэ лыя дзяржавы не ўдзель ні ча лі 

ў са мых маш таб ных спар тыў ных 

спа бор ніц твах све ту, ужо бы ва лі, 

праў да, пры чы ны та му час цей за 

ўсё на сі лі па лі тыч ны ха рак тар. Сён-

ня ўспа мі на ем са мыя яр кія і маш-

таб ныя бай ко ты і скан да лы ў гіс то-

рыі алім пій ска га ру ху.

* * *
Пуб ліч ная дэ ман стра цыя па-

лі тыч на га пра тэс ту бы ла ўлас ці-

ва Алім пій скім гуль ням фак тыч на 

пер ша па чат ко ва. А вось пер шы 

свя до ма ар га ні за ва ны бай кот па 

іні цы я ты ве Між на род на га алім пій-

ска га ка мі тэ та ад быў ся на пя рэ дад ні 

Алім пі я ды ў Ант вер пе не ў 1920 
го дзе. Па афі цый на аб ве шча ных 

па лі тыч ных ма ты вах — у якас ці па-

ка ран ня за раз вяз ван не Пер шай су-

свет най вай ны — на Алім пі я ду не 

бы лі за про ша ныя спарт сме ны Гер-

ма ніі і яе кра ін-са юз ніц. Не бы ло ў 

Ант вер пе не і спарт сме наў з Са вец-

кай Ра сіі — МАК, не су мнен на, па 

па лі тыч ных пры чы нах, не за да во ліў 

за яў ку Усе во бу ча (усе агуль нае ва-

ен нае на ву чан не) аб до пус ку дэ ле-

га цыі на Гуль ні.

У хо дзе пад рых тоў кі да на ступ-

ных Алім пій скіх гуль няў у Па ры-
жы ў сту дзе ні 1924 го да пры па-

срэд ніц тве Фран цуз ска га пра цоў на-

га спар тыў на-гім нас тыч на га са ю за 

арг ка мі тэт па рыж скай Алім пі я ды 

пе ра даў у Вы шэй шы са вет па фі-

зіч най куль ту ры РСФСР афі цый нае 
за пра шэн не СССР на Гуль ні. Ад-
нак гэ тым ра зам ад мо ва па сту пі ла 
ўжо з ра сій ска га бо ку: РСФСР па-
лі чы ла не пры маль най па доб ную — 
праз па срэд ні ка — фор му ад но сін 
з алім пій скім ру хам. Ана ла гіч ныя 
бес па спя хо выя спро бы пры цяг нен-
ня са вец кіх спарт сме наў да ўдзе лу ў 
алім пій скім ру ху ра бі лі ся з бо ку не-
ка то рых НА Каў і ін шых спар тыў ных 
ар га ні за цый і паз ней — на пя рэ дад ні 
Х Алім пі я ды ў Лос-Ан джэ ле се і Гуль-
няў 1940 го да, якія не ад бы лі ся з-за 
вай ны. У вы ні ку са вец кі спорт быў 
прад стаў ле ны толь кі на ХV Алім пій-
скіх гуль нях 1952 го да ў Хель сін кі.

* * *
Алім пій скія гуль ні ў Ме хі ка 

1968 го да за пом ні лі ся сту дэнц кі-
мі бай ко та мі. За дзе сяць дзён да 
стар ту на пло шчу Трох Куль тур 
вый шлі 15 ты сяч ча ла век. Асноў-
ным ло зун гам дэ ман стран таў быў 
«Мы не хо чам Алім пі я ды, мы хо чам 
рэ ва лю цыі!» Ула ды ўвя лі ў ста лі цу 
вой скі, пра вя лі ма са выя арыш ты і 
ўжы лі праз мер ную сі лу для раз го ну 
на тоў пу. Ні я кіх санк цый з бо ку МАК 
не бы ло, ар га ні за цыя за яві ла, што 
ўсё тое, што ад бы ло ся — унут ра ная 
спра ва Мек сі кі.

Так са ма Гуль ні ў Ме хі ка ад зна-
чы лі ся бай ко та мі асоб ных спарт-
сме наў.

* * *
Мюн хен ская Алім пі я да 1972 

го да пра цяг ну ла су мную эс та фе-

ту бай ко таў: та ды на цы ры мо нію 

ўзна га ро джан ня дэ ман стра тыў на 

не вый шла збор ная ЗША па бас кет-

бо ле, якая прай гра ла фі нал збор най 

СССР. Пас ля гуль ні аме ры кан ская 

збор ная па да ла афі цый ны пра тэст 

на дзе ян ні суд дзяў (а ме на ві та: на 

да дан не трох се кун даў пас ля паў-

тор на га за пус ку таб ло, у якія, да-

рэ чы, бе ла рус Іван Ядэш ка пры нёс 

«зо ла та» Са вец ка му Са ю зу).

Цы ры мо нія ўзна га ро джан ня трой-

чы ад кла да ла ся, у вы ні ку ка ман да 

СССР атры ма ла ме да лі праз су ткі 

пас ля мат ча ў ганд боль най за ле і без 

ба лель шчы каў. Ся рэб ра ныя ўзна га ро-

ды ЗША ця пер за хоў ва юц ца ў ад ным 

з бан каў (па ін шых звест ках, у га лоў-

ным офі се МАК) у Ла за не. А ка пі тан 

бас кет боль най збор най ЗША Ке ні Дэ-

віс на ват на пі саў у за вя шчан ні, каб 

ні хто з на шчад каў ні ко лі не зга джаў ся 

на атры ман не гэтага яго ме да ля.

Акра мя та го, у Мюн хе не быў 

здзейс не ны тэ ра рыс тыч ны акт су-

праць збор най Із ра і ля. Пас ля гэ та га 

част ка СМІ і гра мад скас ці ста ла па-

тра ба ваць спы ніць Алім пі я ду ў знак 

жа ло бы па ах вя рах тэ рак та, але МАК 

пры няў ра шэн не, што спы нен не Гуль-

няў бу дзе азна чаць пе ра мо гу тэ ра рыс-

таў і зна кам, што ім уда ло ся са рваць 

Гуль ні. Та му бы ло вы ра ша на аб ме-

жа вац ца толь кі пра вя дзен нем жа лоб-

най цы ры мо ніі ў алім пій скай вёс цы 

і па мі наль най служ бай на га лоў ным 

ста ды ё не, а ўжо на на ступ ны дзень 

Алім пій скія гуль ні пра цяг ну лі ся.

Ся род 122 сця гоў кра ін-удзель-

ніц на ста ды ё не быў пры спу шча ны 

толь кі сцяг Із ра і ля, а са мі із ра іль скія 

алім пій цы, не ро бя чы ні я кіх гуч ных 

за яў, ноч чу па кі ну лі Гер ма нію і вяр-

ну лі ся да до му. Гуль ні так са ма па кі-

ну лі не ка то рыя спарт сме ны з Ал жы-

ра, Ні дэр лан даў, Фі лі пін і ЗША.

* * *
На 80-я га ды ХХ ста год дзя прый-

шоў ся пік па лі тыч на га су праць ста-

ян ня ў хо дзе ха лод най вай ны, што 

не прос та ад бі ла ся на Алім пі я дзе 
ў Маск ве і Лос-Ан джэ ле се, гэ тыя 

Гуль ні ад зна чы лі ся са мы мі гуч ны мі 

і шмат лі кі мі бай ко та мі за ўсю гіс то-

рыю алім пій ска га ру ху.

Ідэя бай ко ту ў знак пра тэс ту 

су праць уво ду са вец кіх вой скаў у 

Аф га ні стан у снеж ні 1979 го да на-

ра дзі ла ся на су стрэ чы НА ТА. Паз-

ней прэ зі дэнт ЗША Джы мі Кар тэр 

вы ка заў ся за пры пы нен не су вя зяў 

з СССР і пра па на ваў МАК пе ра нес-

ці Алім пі я ду ў ін шую кра і ну. МАК 

ад хі ліў гэ тую ідэю. Да ча каў шы ся 

нар маль на га за вяр шэн ня гуль няў 

зі мо вай Алім пі я ды ў аме ры кан скім 

Лэйк-Плэ сі дзе, Джы мі Кар тэр вы-

ста віў Са вец ка му Са ю зу ўльты ма-

тум: ка лі са вец кая ар мія да 20 лю-

та га не па кі не Аф га ні стан, ЗША бу-

дуць бай ка та ваць ма ю чыя ад быц ца 

ў Маск ве лет нія Гуль ні. Як вя до ма, 

уль ты ма тум быў пра іг на ра ва ны.

Уво гу ле мас коў скую Алім пі я ду-

80 у той ці ін шай фор ме бай ка та ва лі 

спарт сме ны з 64 дзяр жаў, праў да, 

пэў ная іх част ка з эка на міч ных, а не 

па лі тыч ных пры чын, а, на прык лад, 

Іран, Ма зам бік і Ка тар прос та не 

бы лі за про ша ныя МАК. Ура ды Вя-

лі ка бры та ніі, Фран цыі, Іта ліі і Іс па ніі 

да зво лі лі сва ім Алім пій скім ка мі тэ-

там са ма стой на пры маць ра шэн ні 

аб удзе ле ў Алім пі я дзе. У вы ні ку 

боль шасць спарт сме наў са зга да-

ных кра ін на Гуль ні ўсё ж та кі пры-

еха лі ў ін ды ві ду аль ным па рад ку.

На цы ры мо ніі ад крыц ця і за крыц-

ця Алім пі я ды 16 збор ных іш лі не пад 

на цы я наль ны мі сця га мі, а пад алім-

пій скім. Пры ўру чэн ні ме да лёў ат ле-

там з гэ тых кра ін гу ча лі не на цы я-

наль ныя гім ны, а алім пій скі гімн.

* * *
Лет нія Алім пій скія гуль ні 

1984 го да ў Лос-Ан джэ ле се бай-

ка та ва лі ся ўсі мі кра і на мі са цы я ліс-

тыч на га ла ге ра (акра мя Ру мы ніі, 

Юга сла віі і КНР). Афі цый най пры-

чы най ста ла ад мо ва ар га ні за та раў 

Алім пі я ды-84 даць га ран тыі бяс пе кі 

спарт сме нам з СССР і ін шых кра ін 

Вар шаў ска га па гад нен ня.

Та га час ны прэ зі дэнт МАК Ху ан 

Ан то ніа Са ма ранч ак тыў на спра ба-

ваў пе ра ка наць са вец кае кі раў ніц-

тва змя ніць сваё ра шэн не, але не 

да сяг нуў пос пе ху.

Ад на ча со ва з па ве дам лен нем аб 

ра шэн ні СССР бай ка та ваць Гуль ні 

бы ло аб ве шча на аб пра вя дзен ні ў 

дзе вя ці кра і нах сацб ло ка між на род-

ных спа бор ніц тваў «Друж ба-84». Спа-

бор ніц твы пра во дзі лі ся па ўсіх алім-

пій скіх ві дах спор ту, акра мя фут бо ла 

і сін хрон на га пла ван ня, а так са ма па 

трох неалім пій скіх ві дах — сам ба, тэ-

ні се і на столь ным тэ ні се. У «Друж бе-

84» пры ня лі ўдзел спарт сме ны больш 

чым з 50 кра ін, як тыя, хто бай ка та ваў 

Гуль ні ў Лос-Ан джэ ле се, так і тыя, хто 

не вы сту паў з пра тэс там. На тур ні ры 

бы ло ўста ля ва на не каль кі дзя сят каў 

су свет ных рэ кор даў.

У вы ні ку двух уза ем ных бай ко таў 

Алім пій скіх гуль няў з бо ку СССР і 

ЗША та га час ным прэ зі дэн там МАК 

Са ма ран чам бы лі ўне се ны да дат ко-

выя ар ты ку лы аб сур' ёз ных санк цы ях 

у да чы нен ні да НАК кра і ны, якая па-

спра буе вы сту піць з бай ко там. Та кі 

ўчы нак мо жа па гра жаць дыс ква лі фі-

ка цы яй ад па вед най збор най на ад ну 

або не каль кі бу ду чых Алім пі яд.

* * *
У Алім пі я дзе 2000 го да ў Сід неі 

пры ня лі ўдзел усе чле ны МАК — за 

вы клю чэн нем Аф га ні ста на, які бай-

ка та ваў Гуль ні. Тэ ак ра тыч ны рэ жым 

Та лі ба ну за ба ра ніў спорт уво гу ле, лік-

ві да ваў НАК кра і ны і ад хі ліў за пра-

шэн не МАК. Пры сут насць спарт сме-

наў-аф ган цаў ста ла не маг чы мая.

На пэў на гэ та са мы вя до мы спар тыў ны бу ды нак ста-

лі цы, яго ве да юць як да рос лыя ама та ры спор ту, так 

і юныя. На ім за паль ва лі ся «зор кі» 50 га доў та му і за-

паль ва юц ца сён ня. Ён пры маў спа бор ніц твы роз на га 

ўзроў ню — ад спар та кі яд да чэм пі я на таў све ту, быў 

за па тра ба ва ны па ло ву ста год дзя та му, ка лі з'яў ляў ся 

са мым буй ным спар тыў ным аб' ек там ста лі цы і за ста-

ец ца па пу ляр ны сён ня, ка лі ўжо даў но не з'яў ля ец ца 

са мым маш таб ным у Мін ску.

Бу даў ніц тва арэ ны па ча ло ся ў 1963-м, у ад ным з са мых 

жы ва піс ных мес цаў ста лі цы — на бе ра зе Свіс ла чы, а за вяр шы-

ла ся праз тры га ды, на пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі 7 мая 1966-га. 

Збу да ван не па тых ча сах ста ла ўні каль ным і пер шым та кім у 

Са вец кім Са ю зе. Пры яго ства рэн ні бы лі ўжы тыя но выя бу даў-

ні чыя ма тэ ры я лы і зроб ле ны ары гі наль ныя ся дзен ні з шклап-

лас ты ку. Паз ней дак лад на та кія ж спар тыў ныя па ла цы з'я ві лі ся 

ў Чэ ля бін ску, Днеп ра пят роў ску, Вал га гра дзе і Віль ню се.

Па пу ляр нас цю арэ на ста ла ка рыс тац ца ад ра зу, за пер шыя 

20 га доў у мін скім Па ла цы спор ту ад бы лі ся най буй ней шыя 

рэс пуб лі кан скія спа бор ніц твы, са юз ныя чэм пі я на ты і між на-

род ныя тур ні ры па ба раць бе, фех та ван ні, бок се, цяж кай ат-

ле ты цы, спар тыў най і мас тац кай гім нас ты цы. Тут пра во дзі лі 

свае мат чы ў са юз ных чэм пі я на тах ха кей ны клуб «Ды на ма» 

і ганд боль ны СКА.

За 50 га доў на гэ тай арэ не за па лі ла ся да лё ка не ад на су-

свет ная спар тыў ная «зор ка». На прык лад, у па чат ку 70-х на 

чэм пі я на це Еў ро пы па спар тыў най гім нас ты цы, які пра хо дзіў 
у Мін ску, бліс ка ла на ша Та ма ра Ла за ко віч. Воль га Кор бут, 
да рэ чы, та ды так са ма бы ла ў Мін ску, але толь кі ў якас ці за-
па сной у ка ман дзе СССР. На юні ёр скім чэм пі я на це Еў ро пы 
па ха кеі на лё дзе мінск ага Па ла ца спор ту гу ляў сён няш ні га-
лоў ны трэ нер збор най Ра сіі па ха кеі, а та ды яшчэ юны Алег 
Зна рок. З юні ёр ска га ха кея тут па чы на ла ся кар' е ра та кіх 
зо рак, як Яў гена Мал кіна і Аляк сандра Ра ду лава.

Акра мя спар тыў ных ме ра пры ем стваў у Па ла цы пра во дзі-
лі ся і пра вод зяц ца кан цэр ты, вы ста ўкі і ін шыя куль тур на-ма-
са выя ме ра пры ем ствы. У яго сце нах па бы ва лі та кія вядомыя 
прадстаўнікі шоу-біз не су, як Эн ры ке Іг ле сі яс, Ва нэ са Мэй, 
На тал ля Арэй ра, Ала Пу га чо ва і ін шыя.

Не дзіў на, што на па чат ку 2000-х Па лац ужо меў па трэ бу 
ў аб наў лен ні, та му бы ла пра ве дзе на па этап ная рэ кан струк-
цыя: аб ноў ле ныя фа са ды бу дын ка, за ме не ны ха ла дзіль нае, 
свет ла вое і гу ка вое аб ста ля ван ні, уста ля ва на сіс тэ ма кан-
ды цы я на ван ня па вет ра, за ме не ны ся дзен ні для гле да чоў, 
уста ноў ле на но вае элект рон на-ін фар ма цый нае таб ло.

Сён ня ў гэ тым шмат функ цы я наль ным комп лек се мо гуць 
пра хо дзіць спа бор ніц твы па 22 ві дах спор ту, а так са ма кан-
цэр ты і ін шыя ві до вішч ныя ме ра пры ем ствы. 

На фо не буй ных су час ных спар тыў ных збу да ван няў 50-
га до вы Па лац спор ту не згу біў ся, пра гэ та свед чыць яго за-
па тра ба ва насць. За пер шыя дзевяць ме ся цаў гэтага го да 
комп лекс пры няў 20 спар тыў ных тур ні раў роз на га ўзроў ню. 
У іх лі ку чэм пі я нат све ту па тай скім бок се і паў эр ліф тын гу, 

Ку бак Еў ро пы па дзю до, этап Куб ка све ту па скач ках на ба-
ту це. Дзя ку ю чы сва ёй шмат функ цы я наль нас ці пе ры я дыч на 
на пра ця гу го да ён пе ра тва раў ся ў ля до вую пля цоў ку, дзе 
пра хо дзі лі мат чы чэм пі я на ту кра і ны па ха кеі.

Та му не дзіў на, што аб' ект увай шоў у спіс па ла цаў, якія 
пры муць спа бор ніц твы ІІ Еў ра пей скіх гуль няў. Пла ну ец ца, 
што тут прой дуць тур ні ры па сам ба, грэ ка-рым скай, воль най 
і жа но чай ба раць бе.

Ча ка ец ца, што да Еў ра гуль няў Па лац спор ту яшчэ тро хі 
зме ніц ца ў леп шы бок, хоць ка пі таль ны ра монт пра во дзіц ца 
там што год, а сур' ёз ных па ло мак на огул ні ко лі не бы ло. Да 
2019 го да пла ну ец ца за ку піць таб ло па ме рам 12,5 м на 7 м, 
якое бу дзе скла дац ца з ча ты рох час так. На ім бу дуць па каз-
ваць паў то ры спа бор ніц тваў і рэ кла му (ця пер у Па ла цы спор ту 
ўжо ёсць ад но муль ты ме дый нае гуль ня вое таб ло), так са ма ў 
пла нах на быць гу ка вы пульт, які зро біць спа бор ніц твы яшчэ 
больш яр кі мі, гуч ны мі і зруч ны мі для гле да чоў



КА ЛІ СПОРТ ПЕ РА ТВА РЫЎ СЯ 
Ў ІН СТРУ МЕНТ ПА ЛІ ТЫ КІ...

 Да тэ мы
Пад нейт раль ным сця гам звы чай на ра зу ме юць алім пій скі сцяг, які 

ўпер шы ню быў уз ня ты на Алім пі я дзе-1924 у Ант вер пе не. Сён ня ўдзел 
спарт сме наў пад сця гам МАК прак ты ку ец ца ў двух вы пад ках: ка лі 
кра і на зна хо дзіц ца ў пра цэ се ста наў лен ня або ка лі НАК кра і ны ча со-
ва вы клю ча ны са скла ду МАК за тыя ці ін шыя па ру шэн ні. Па пер шай 
пры чы не ў Сід неі-2000 вы сту пі лі нейт раль ныя спарт сме ны з Ус ход-
ня га Ты мо ра, у Лон да не-2012 — з Паўд нё ва г а Су да на і Ні дэр ланд-
скіх Ан тыль скіх аст ра воў. Дру гая пры чы на ў роз ныя га ды за мі на ла 
апра нуц ца ў на цы я наль ныя ко ле ры алім пій цам з Ку вей та, Эк ва до ра, 
Ін дыі і Шры-Лан кі. А на Алім пі я дзе-2016 у Рыа-дэ-Жа нэй ра вы сту пі ла 
асоб ная збор ная бе жан цаў — так са ма пад алім пій скім сця гам.

Або быў та кі 
заў сё ды?

Матэрыялы падрыхтавала 
Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Еў ра гуль ні. Арэ ныЕў ра гуль ні. Арэ ны  

ЗА 50 ГА ДОЎ ЁН БА ЧЫЎ УСЁ
Мін скі па лац спор ту: якім быў у 1966-м і якім бу дзе ў 2019-м

То мі Сміт і Джон Кар лас 
на п'е дэс та ле го на ру пра тэс ту юць 
су праць ра сіз му ў ЗША. 1968 год.
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